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Tanítók pragmatikája.
Irta: Bartha Pál.

Az uj tanítói törvények határmesgyéi 
a tanítóság nagy küzdelmeinek. Az évti­
zedek óla tartott harc a kenyérért és meg- 
becsültetésünkért nem ért ugyan végett, 
de a régi idők ádáz küzdelmeire ma már 
nincs szükség. A tanítónak csak pár évvel 
is ezelőtt a saját fölöttes hatóságival szem- j 
ben kellett offenzív álláspontra helyezked- ! 
nie s azoktól kellett, fillérenkint kicsikarnia 
a legcsekélyebb előmenetelt is, akiknek 
tulajdonképpen tisztjük lett volna, hogy 
a tanító anyagi ellátásáról, erkölcsi java­
iról aképpen gondoskodjanak, hogy az ! 
anyagi gond és a lelki depresszió ne állja : 
útját a kötelesség becsületes teljesítésének. ' 
Mindannyian tanúi voltunk ama törekvés- j 
nek amelyek a tanítói kívánságokat a 
1 ehető legkisebb minimumra akarták leszál­
lítani s nemzeti veszedelemről, félmilliár­
dos költségvetésünk mérlegének felbillené-

Felelős szerkesztő :
Piszkeír Lajos.

Társszerkesztő ;

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Tiszapolgár, ahova a lap 
szellemi és anyagi oldalát érintő küldemények cimzendők. 

Kéziratokat nem adunk vissza.
Kovács László. Bérmentetlen leveleket nem fogadunk el.

séről beszéltek, valahányszor elpanaszolták, 
hogy megélni nem tudnak. S ha egy-egy 
nagyobb felvonásuk már kellemetlen volt, 
akkor egy morzsát hullattak az asztalukra 
s vezéreik utján ugyancsak erős szavak­
kal, durva hangon parancsoltak rájuk, 
hogy most már aztán csend legyen. Azzal 
nem törődtek, hogy a tanítóság az anya­
giakért való küzdelmében óriási erőt paza­
rol el amelyet pedig nemzeti népoktatás- j 
ügyünk előbbrevitelére is felhasználha- ! 
tolt volna. i

A tanítóság nagy egyetemének köz- j 
hangulata egyesületei utján nyilatkozik j 
meg. Ámde ezeken az egészséges közvéle­
ményt, az őszinte szót, a férfias önérze­
tes fellépést magát az igazságot ledoron­
golták a felsőbbek kegyeiért mindenre 
kész tanitóvezérek. Nagy tömegeiket fel­
használták ünnepeltetésekre, egyes felfelé 
törekvők érdekeinek szolgálatára és a szer- 
vilizmusnak és demoralizációnak olyan 
világát teremtették meg, hogy nagygyűlé­

seik hangaadói a lefolyt nagy harcok 
közepette akárhányszor a helyeslők éljen­
zései mellett egymásra licitálhattak a taní­
tók jogos és méltányos s ki jegecesedett 
kívánalmainak elalkuvásában, leszállítá­
sában.

S ha kutatjuk az okokat, amelyek 
ezt eredményezték, magunkban találjuk 
meg a hibát. Abban a tanítói szerénység­
ben, a melyről példálózik jogosult és jog­
talan s abban a bizalomban, amelyet talán 
éppen csak mi énekeltünk, hogy jönni 
fog, mert jönni kell, egy jobb kor. És 
annyira megbíztunk abban, hogy egyszer 
csak úgy magától megszűnik minden nyo­
morúságunk, munkánkban nem fog gán- 
csoskodni harangozó, egyházfi, kurátor, 
iskolaszék arcunkba nem kerget vért akár­
hányszor analfabéta elöljárónk, a várme­
gyének különböző rangú hivatalnokainak 
eljárása, hogy maradt minden a régiben.

Iskolánkban első fokon ur ma is az 
iskolaszék, a gondnokság. Ezt az uj tör-

TÄRCÄ.
Temetőben.

Temetőbon kivmilt a rózsafa. 
Szivemben is virág nyílott valaha; 
Csalfa kis lány letépte e virágot, 
Megátkoztam én azóta 
Százszor e rongy világot/ . . .

Temetőben szomorúan sir a széf 
Hull a rózsa, szállong róla a levél: 
Jó lesz nekem sírkeresztnek az ága, 
Jó lesz nekem szem fedőnek 
A lehulló virágai . , .

Bállá Miklós.
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Az utazó ás a Tudás Temploma.
Beatric > Harraden.

Valamikor réges-régen meredek hegyi úton 
a fáradságtól lihegve kapaszkodott fel egy utazó. 
A rögös ösvény utolsó pontja volt útjának és 
egy magas hegy csúcsához vezetett. E hegyen 
egy templom épült. Az utazó egykor megfogadta 
magában, hogy nem hal meg addig, mig oda

lel nem megyen. Tudta, hogy az út hosszú és 
fáradságos. Azt is tudta, hogy a legnehezebben 
hozzáférhető része volt ez az eszményeknek 
nevezett hegyláncnak. De erősen bizakodó szive 
volt és erős, jó lába. Már nem is tudta, mióta 
vándorol. Leikéből kiveszett az idő fogalma, de 
szivében lángolt a remény. „És ha kid ülök az 
útszélen, és nem leszek képes feljutni a csúcsra, 
mégis ér valamit, hogy a „Magas Eszmények“-hez 
vezető úton jártam.“ Ezzel vigasztalgatta magát, 
ha már már kimerült a gyaloglástól. Ezzel s 
nem többel, ami bizonyára édes kevés volt. És 
most oda ért a templomhoz. Meghúzta a csenget­
tyűt mire egy fehérhajú aggastyán kaput nyitott 
neki. Szomorúan mosolygott, hogy megpillantotta 
a vándort. „Újra és ismét egy másik* mór 
inogta magában. Lgyan mit jelentsen mindez ?“ 
Az utazó nem hallotta az öreg szavát. „Ősz 
öregember-szóit- úgy-e hogy idetaláltam végre 
a 1 udás 1 emplomához ? Egész életemet ebben 
a zarándoklásban töltöttem el. Hajh, keserves 
ám az, Eszményekhez felkapaszkodni!

Az aggastyán megérintette az utazó karját, 
figyelj ide-szólt szelíden „ez nem a Tudás 
temploma. És az Eszmények nem hegyek lán­
colata Nagy sík térségek azok a Tudás Temp­
lomának kellős közepükben. Nem jó úton 
jöttél. Szegény, szegény utazó.“ Az utas szemé­
ből kihamvadt a sugár, szivéből kihalt a remény.

Roskatag öregember lett. Botjára nehezedve 
állt ott. „Vezet még egy út itt lefelé a hegy 
túlsó oldalán V“ „Nem“ „Mi e hegyeknek a 
neve?“ „Nincsen nevük“. És a Templom, minek 
nevezik a Templomot? „Semminek se nevezik*. 
Ügy én elnevezem a „Tört Szivek“ Templomá­
nak, szólt az utazó. Azzal megfordult s távozni 
készült. A fehérhajó öreg megállította. Testvér 
szólt „nem te vagy, az első aki idejön, de 
lehetnél az utolsó. Menj vissza a rónaságra és 
mond lakóinak, hogy az Igaz Tudás Temploma 
ott van az ö közvetlen közelükben. Mindenki 
bemehet oda, aki csak jónak látja, a kapuja 
még csak be sincs téve. A Templom mindig is 
ott volt a síkságokon, ahol az élet, a munka 
folyik és a mindennapi kísérletek történnek. 
Beléphet a tudós és beléphet az útkaparó. Éle­
ted minden napjában elhaladhattál mellette te 
is. Egyszerű tiszteletreméltó épület, nem hason­
lít cifra pompás dómjaitokhoz.* „Csakugyan 
láttam, mint játszadoztak körülötte a gyermekek* 
szólt az utazó. Magam is ott játszogattam kis 
fiú koromban. Oh bár csak tudtam volna! Most 
már hiába. Ami elmúlt, elmúlt*. Szeretett volna 
leheveredni egy ormótlan nagy kóré, de az 
aggastyán nem engedte „Ne ülj le* emelte fel 
szavát „ha egyszer itt megpihensz, akkor tudod 
csak meg, mily fáradt vagy és nem kelsz fel 
többé." „Az én utazásomnak vége van* monda
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nagy választékban kaphatók :
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Vidékre választékot postafordultával köldök.
i

Sirolin
Emeli az étvágyat és a testsúlyt, megszün­
teti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást.

Tüdőbetegségek, hurutok, szamár­
köhögés, skrofulozis, influenza
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkot 
„Hocke“ eredeti csomagolást.

F. Heffmaaa-Ls Reche db Ce. Basel (Svájc)
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vény szerint kinevezi a főispán. Azt. tud­
juk, hogy a főispáni állás bizalmi állás. 
Vannak néppárti, függetlenségi, hatvan­
hetes, alkotmánypárti stb. főispánok, ezek 
képére teremtődnek aztán a függetlenségi, 
néppárti, hatvanhetes, alkotinánypárti 
gondnokságok. Eltekintve attól, hogy a 
népoktatás ügyét sohasem lehet a párt- 
politika szemüvegén keresztül vizsgálni és 
kezelni, jöhet idő, amikor darabont főis­
pánok kerülnek a vármegyék élére. Ezek 
természetesen kevés függetlenségi, stb, 
gondnokságot neveznek majd ki. A taní­
tón k még sem anyagilag, sem erköl­
csileg nem elég független ahhoz, hogy 
nyíltan szint vallhasson — olyannak kell 
lennie, mint a gondnokságának. Az iskola 
a tanító s a tanító az iskola. Tehát már 
a 6-12 éves gyermek résztvesz a politikai 
pártalakulásban. Mert az iskola érdeke, a 
magyar nemzeti oktatás szempontjai kíván­
ják meg, hogy politikai faktorok, helyi 
potentátok s ne a szakfelügyelők igazgas­
sák az iskolaügyeket.

Természetes, hogy ilyen viszonyok 
közt a fegyelmik csak úgy teremnek, mint 
nyári eső után a gomba. Ha a tanító 
más pártállása, mint a főszolgabíró ur s 
ezt a községi politikában a főszolgabíró 
ur lájbhuszárjával a jegyzővel szemben 
nyíltan is ki meri mutatni, kész a fegyelmi. 
Okot rá a magyarnép hagyományos emlé­
kének, a deresnek hajdan legfőbb ura tud 
találni miniig S akárhányszor - nem­
régen éppen egyik kartársunkkal esett meg 
— úgy beponálják a tanítót a sokféle 
fegyelmi iratba, hogy a nruiszteriumban 
alig tudják kihámozni belőle. Arról, hogy 
a főszolgabíróval szemben tanfelügyelő 
megvédje a tanítót, ritkán lehel szó. A 
§§. s ha ezt egyszer elkezdik csürni-csa- 
varni, a tanító issza meg a levét. És maga 
a közoktatásügy, mert a zaklatott., üldö­
zött embertől bajos dolog munkát s mun­
kájának eredményét várni.

A tanítóság intelligenciája, önérzete 
azonban napról-napra növekvőben van. 
Addig-addig taposnak körülötte, a inig az 
erőtlen féreg is feltartja fejét. Ma már 
számon veszi a sok róla, nélküle hozott 
határozatok, rendeltek és törvények követ­
kezményeit s mindjobban nyomul előtérbe 
a szolgálati viszony rendezésének kérdése
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az utazó. Lehet, rossz irányt választottam, de 
mégis megtettem. És nem kívánok tovább menni. 
»Nem, ne vesztegelj, menj“ unszolta az öreg­
ember. Fordítsd vissza lépteidet. Bár te magad 
megtört szívvel mégy el innen, másokat meg­
óvhatsz hasonló csalódástól. Ha utadban talál­
kozol velük, még visszatérítheted őket. Akik 
csak indúlófélben vannak, azoknak megmondha­
tod, hogy vállalkozzanak és fontolják meg, mily 
őrültség azt hinni, hogy a Tudás Templomát 
egy elszigetelt, veszedelmes hegyre építették. 
Mond nekik habár az Isten keményszívűnek is 
Játszik, annyira nem az, mint e hitük. Mond 
nekik, hogy az Eszmények nem hegysorok. Az 
ő rónáik azok, ahol a nagyvárosok épültek, ahol 
a gabona terem és ahol férfiak és asszonyok 
dolgoznak, hol keserves künyeket hullajtva, hol 
vidáman dalolgatva.“ „Akkor hát megyek“ szólt 
az utazó. És megindúlt. Bizony már vén volt 
és törődött. Az út pegig hosszadalmas. És 
visszafelé tenni meg ugyanazt az utat százszorta 
fáradságosabb. 1 elfelé haladni, mikor még szive 
tele volt reménységgel, duzzadó életerővel, elég 
nehezére esett, de leíelé menni, mikor minden 
minden reménye, ereje oda volt, csaknem lehe­
tetlennek látszott. Úgy, hogy nem lehet tudni, 
vájjon megérte-e még, hogy lejusson a rónára. 
Akár igen, akár nem, elég az hozzá, hogy 
elindult. És nem sok utas teszi ezt meg.

Fordította: Szenes Sarolta.

A tanítóság zöme azonban ma mív nem 
tud megelégedni éppen intelligenciájánál 
és a pályája iránt való szereteténél, hiva- 
hivatása magasztosságánál, az előtte álló 
feladatok sokféleségénél és nagy fontossá­
gánál fogva a félintézkedésekkel.

Alapos reformot akar. Tiszteli és hir­
deti ama örök igazságot, hogy egyesülés­
ben rejlik az erő.

(Tán fölösleges is megjegyeznünk, j 
hogy cikkíró fejtegetéseivel nem minden­
ben értünk egyet, különösen ott, a hol a 
tanítóság és felsőbbsége közti viszonyában j 
kitér oly momentumokra melyekben a 
tanító önérzetének mértékét összekapcsolja 
olyan dolgokkal, melyek legalább a mi 
szükebb és tágabb rayonunkban ismeret­
lenek voltak és ismeretlenek is maradnak.

A szerit.)

Saphir jegyzeteiből,

Hétről-liétre.

— Napibirek. —
— Községi bépTGelötestUleti tagok vá­

lasztása Tiszapolgáron. Az 1902. évben 
megválasztott községi képviselőtestületi tagoknak 
megbízatása 1909 év januar 1-én lejár, helyet­
tük más tagok 1908 d-cz. 1-én (d. e. 9 órakor 
kezdődőiig) fognak választatni.

Közli: Karácsonyi Pál.

Légy minden pillanatban kész, hogy az 
összes embereket kinevesd ; mert meglehetsz 
győződve, hogy az összes emberek készek min­
den pillanatban, hogy téged kinevessenek. És 
mivel az emberek többen vannak, kelj föl min­
dennap pár órával a nap felkelte előtt, hogy 
legyen időd az összes embereket kinevetni.

Ha szép vagy, nézz naponta négyszer a 
tükörbe : kétszer a szerelem miatt; egyszer, 
hogy láthasd, hogyan nézel ki; és egyszer, 
mert napjában úgyis minden ember bele pil­
lant egyszer a tükörbe. Ha ellenben csúnya vagy I 
akkor naponta ötször nézd meg magad a tükör- í 
ben: kétszer büntetésből ; egyszer, hogy el ne fe- ■ 
lejtsd, hogyan nézel ki; rs ismét kétszer, ne ; 
hogy kísérteibe jöjj azt hinni, hogy valami | 
asszony talán a szellemed miatt lesz beléd i 
szerelmes.

*

Ha egy férfi hizeleg neked, akkor tüstént 
bocsáss meg neki magadban, mert bizonyos 
lehetsz, hogy vagy meg akar csalni, vagy már 
meg is csalt.

*
Ha egy ismerősöddel találkozol és az 

hangosan Így kiált feléd : „Édes, egyetlen ba­
rátom!“, akkor tüstént ezzel a kérdéssel állj 
elő: „Kérlek szépen, nincs nálad öt forint?“, 
mert nyugodt lehetsz, ő ugyan azt akarta kér­
dezni.

*

A színházban huszonöt asszonnyal koket- 
tiroz egyszerre: mert biztos lehetsz, hogy tíz 
azért kokettirozik veled, hogy rajtad mulasson; 
öt azért, hogy szomszédnőit figyelmessé tegye 
rád, mint önhitt majomra; öt hiúságból; kettő 
ostobaságból; s végül három ösztönből. Mind a 
huszonöt pedig még egyszer és utoljára una­
lomból.

Ne vásárolj semmit „szigorúan szabott 
áron“, mert meg lehetsz győződve, hogy ha az 
tisztességes ár lenne, nem kellene szigorúan 
kiszabni.

Ha egy asszony igy szól hozzád: „Meg­
rendítetted a szivemetP higyj neki, de ne 
építs rá fellegvárakat, mert gondold meg, hogy
egy megrendített talajra nem szoktunk építeni.

*

Ha egy hölgynek a kalapja alá akarsz 
nézni és az akkor lehajtja fejét, mintha keresne 
valamit a földön, ne törd a fejed tovább, mert 
nyugodt lehetsz, hogy ha szép volna, az ég 
felé nézne mintegy kutatva, vajon nem esik-e 
az eső.

— Dr. Pap Zoltán a tiszalöki kerület 
országos képviselője, értesülésünk szerint f. hó 
29-én Tiszapolgára érkezik, hol beszámolóját 
tartja, amely iránt általános az érdeklődés.

— A Casino áthelyezése. A Ttsz.t polgárt 
Casino í. é. deczembar 1-én a Klein Pál tulaj­
donát képező helyiségbe költözik.

— Köszönetnyilvánítás. A „Tiszapoigári 
gazdasági és kereskedelmi Hitelbank részvény- 
társaság“ a helybeli róm. kath. iskolák szegény- 
sorsú tanulom A segélyezésére hu z ko onát 
adományozott. Mely adományért ez u on mond 
köszönetét a r. k. iskolaszék elnöksége.

— Pénzintézeti tisztviselők kongres­
szusa. Az ország pénzintézeti tisztviselők egye­
sületeiből alakult országos szervező-bizottság 
vasárnap tartott értekezletén foglalkozott az 
1909. év folyamán Budapesten tartandó pénz­
intézeti tisztviselői kongresszus prograinmjával. 
Á kongresszus főbb tárgyai lesznek : a pénzin­
tézeti tisztviselők nyugdijának törvényes biztosí­
tása, a jogviszonyoknak törvényes szabályozása, 
esetleg az ipartörvény keretén belül, az országos 
szervezés végrehajtása és a szervezeti központ 
felállítása. A kongresszus előkészitőbizottsága 
(V. Zrinyi-u. 12.) az érdeklődő pénzintézeti 
tisztviselőknek szívesen ad bővebb fel világosi tást.

—- Jovaliauyott alapszab.il>. Andrássy 
Gyula gróf belügyminiszter, mint értesülünk a 
Szabolcsvármegyei tűzoltó szövetség alapszabá­
lyait jóváhagyta.

— Jotéaouyczéln adomány. A Tisza­
poigári takarékpénztár 10 koronát, a tiszapoigári 
gazdasági és kereskedelmi hitelbank szinte 10 
korona összeget volt szives ajándékozni a 
polgári ref. iskola szegénysorsu növendékeinek 
segélyezésére ; — minden nemes tett önmagában 
hordja dicséretét — fogadja mindkét pénzintézet 
jótékony adományáért az iskolaszék részéről 
köszönetünket. Tiszapolgár 1908. Nov. 16. 
Nyakas Haláss ref. iskolaszék! elnök.

— Időjárás. Vasárnap hirtelen hidegre 
íordult az idő, az ablakon megjelent az első 
jégvirág. A hőmérő 8—9 fok hideget mutatott. 
Azóta folyton téli időjárás van. Érdekes, hogy 
november 8-ára Meteor a mi neves időjósunk, 
már jelezte a csapadék bekövetkezését. Most 
érkezett jóslatában ezeket mondja: November 
hideg jellege inkább csak a napon előjött erő­
hatások következménye lévén annak, egy egész 
tengelyforgását követuleg visszafejlődhetik, úgy 
hogy 14-ike után még az újra beállott éjjeli fa­
gyok visszafejlődését remélhetjük, vagyis env- 
hébb időt, de változatos jeléggel a 20 —20-1 ki 
csomópontok hatáskörében, mely 23-ika körül 
csapadékokat is igér, valamint a 30-iki is, inig 
a 25. és 29. között állandóbb jellegű idő vár­
ható.

— A vármegyei íra-da-iági egylet 
éves jubileuma. A törvényhatósági bizottság f. 
évi augusztus 4-én tartott közgyűlésében a vár­
megyét gazdasági egyesület 50 éves fennállása 
megünneplésére 1910-ben Nyíregyházán tartandó 
mezőgazdasági kiállítás céljaira az állategészség­
ügyi ebadó alapból 5000 korona segélyt szava­
zott meg. A földművelésügyi miniszter azzal a 
módosítással hagyta jóvá a vármegye határoza­
tát, hogy a megszavazott 5000 koronából 1000 
koronát törölt, mert az alap évi jövedelme 
kerekszámban 8000 koronára tehető, s ezen 
összegnek csak fele részét hajlandó állattenyész­
tési célokra átengedni, másik része pedig állat­
egészségi célokra fordítandó.

— Elgázolt altatok. A mi ártatlan vici­
nálisunk is vágyakozik babérokra, vagy lehet, 
hogy teljesen ártatlan abban a szörnyű véreng­
zésben, melyet a napokban Csege és Bolgár 
közt elkövetett még pedig két esetben midőn 
az első alkalommal 6 kövér mangalicát, másod­
szor pedig 24 ostoba birkát gázolt el.

— Fák » kő'Utak mellett A földmivelés- 
ügyi miniszter legutóbb azt a határozatot hozta, 
hogy a közutak, utcák és gyalogjárók mentén 
levő élőfák a község tulajdonát képezik, még 
ha azokat a birtokosok ültették is. Aki ilyen 
fát kivág, mezőrendőri kihágást követ el. Az 
egyes birtokosok csak akkor rendelkezhetnek az 
utszéli fákkal, ha a községi szabályrendelet 
arra feljogosítja. De rongálás és pusztítás esetén 
ezt a jogot a község bármikor visszavonhatja 
a tulajdonosoktól. Az utszéli fák fokozottabb 
védelmét főként a selyemtenyésztés érdekei 
teszik indokolttá, mert a selyemtenyésztés eme­
lése céljából kiültetett szederfák nagyrésze megy 
az utóbbi időben veszendőbe.
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— Korlátozás. A Szerbiával való háboru 

egyre vészit valószínűségéből, de azért a mező­
gazdaságban már is érezhetjük kártékonyságát. 
A kormány ugyanis figyelmeztette Szabolcs- 
megye hatóságait, gazdasági és kereskedelmi 
köreit, hogy a hadiszükségletek kivitelére vonat­
kozó tilalom a lovakra is vonatkozik, tehát 
Szerbia és montenegrói lakosoknak azok el 
nem adhatók.

— Citbaré Polgáron. A ma este tartandó 
cabaret iránt úgy a városban, mint a környéken 
általános az érdeklődés. A közreműködők erő- i 
sen készülnek, a publicum pedig már előre , 
lefoglalta a jobb helyeket. Előreláthatólag fényes j 
erkölcsi és anyagi sikerre van kilátás. Lapunk 
legközelebbi számában részletesen és kimerítően 
referál majd színi kritikusunk az előadás lefo­
lyásáról.

— Fidibusz. A legkitűnőbb magyar élclap. 
Páratlan népszerűség. Remek szöveg, pompás 
képek! Mesésen olcsó : Egy szám 6 krajcár. A 
Fidibusz előfizetési ára: egész évre 6 kor., 
félévre 3 kor., negyedévre 1 kor., 50 fill., egy 
hónapra 50 fillér. ■ Mutatványszámokat kül I a 
kiadóhivatal: Rudapest Rökk Szilárd-utca 9. sz.

— t felső ácsfzoula;« kalarrbu-a: és 
köhögés ellen a „Sirolin-Roche“ segít. Tartal­
mazza a rég bevált creoset-szerek összes gyógy­
hatásúit. Nem izgat és teljesen inéregtelen A j 
mellett pedig oly jóízű, hogy hónapokon át szive- ! 
sen használják. Gyógy tárakban kapható.

— Anya xön> vi hí ek. Polgár község 
anyakönyvi hivatalnál az elmúlt héten a követ- 1 
kezű bejelentések eszközöltettek:

Szüh’téá: A Makó Ilona r. k. Házhely. 
Zöldi Zsófia r. k. Polgár, 1008. Pelyhe András 
r. k. Örvényszög t. Makó András r. k. Házhely. 
Tanyi Gizella Eszter r. k. Polgár, 438. Andrási 
József r. k. Deli ház t. Juhász Anna r. k. Polgár, 
320. Ducsai Margit r. k. Polgár, 61. Suszter j 
Margit r. k. Deliház tanya.

HaUlotds Forgó Mária Gizella 21 nap. 
Lipcseihát t. Barna József 10 hó. Takos t. R. 
Kúrúcz István 50 éves Polgár. 250. Biró Károly né 
52 éves Polgár. Pisák János 55 éves Fövenyes- 
hát tanya. i

Ilatasvíq Káposzta János, Varga Borbála 
Polgár. L. Juhász János, Lénárt Zsófia Polgár. 
Katona Mihály, Katona Zsuzsánna Polgár. Vámosi 
Bertalan, Kovács Emerenczia ,Polgár. Lőrincz 
Ferencz, Kalapos Piroska Polgár. Bacsa Mihály, 
Medve Terézia Polgár.

KÖ2&A2DASÁG,
Téglagyártás joTcdslme^ősége

E kérdés fölvetésénél természetesen csak 
a gyári utón előállított tégla utáni jövedelemről 
akarok egy pár szót szólni; egyrészt mert kis 
kemencékben vajmi ritkán égetnek haszonnyerés \ 
céljából, főleg csak gazdaságokban gazdasági 
épületek számára, másrészt pedig mert nagyobb 
jövedelmet csak nagy üzemben lehet elérni.

Téglagyár létesítéséhez legfőbb tényező: 
megfelelő talaj és a szükséges tőke Értvén 
megfelelő talajnak azt, melyből jő minőségű 
tégla esetleg cserép készíthető (meggyőződhetünk 
róla próba utján), amely mentői mélyebben fel­
használható és a melyiknek iszaptartalma meg­
felelő. Haszon szempontjából fontos a homok 
minő- és mennyisége, amennyiben a szállítás 
esetén a távolság arányában az üzemköltség is 
nő. Továbbá különösen cserép forgalomba hoza­
talánál fontos, hogy a gyár túl messze ne essék 
az állomástól, mert ez is tetemes költségnagyob­
bodással jár és vagy igen jó útja, vagy inkább 
mezei vasútja legyen. A tőke összegyűjtése 
legcélszerűbb részvénytársaságok utján. Fontos 
továbbá, hogy az üzemnél kellő sz ikismeretek- 
kel bíró téglamestert szerződtessünk

Ha alkalmas talaj és a szükséges töke 
rendelkezésünkre áll, pontos előszámitásokat 
kell végeznünk Helységünkben is aktuális ezen 
kérdés és e célból közlöm röviden egy téglagyár 
hozamát és a téglagyárba fektetett tőkék kama­
tozását.
Szükségeltetik 30 k. hold á 1000 kor. 30000 K 
Körkemence teljes berendezéssel és

hozzávalókkal......................... 45000 ,
Összes befektetés . 75000 K 

Kiadások: Téglamester fizetése . . 1200 „
Téglavetésért 8 kor. évenként . 16000 „
Tüzelőanyag 6 kor. évenként . . 12000 „
Épületek, gépek és utfentartásra . 1800 „

TISZAPOLGÁR ÉS VIDÉKE

Felügyeletre és adóra.................... 700 „
Kárveszélyre és az eddigi kiadások 

(forgó tőke) kamatjaként . . . 3300 „
Előre nem látott kiadások . . 1000 .

Összes kiadás tehát . 36000 K 
Modernül berendezett körkemencében éget­

hető évenként két millió drb. tégla, melyből 
első oszt. másfél és másod oszt. fél millió drb. 
tégla. Az 1. oszt. értékesíttetik 28 kor.-val 
ezrenként, a H-od oszt. tégla pedig 24 kor.-val.
E szerint az évi nyers bevétel 420004-12000= 
54000 korona.

Tiszte nyereség lenne (54000—36000) 18000 
korona, vagyis a befektetett töke 24% kama­
tot hozna.

Mivel azonban a téglagyár üzeme csak 
korlátolt ideig tart, a telep agyag tartalma el­
fogy, a befektetett tőke értéke elpusztul. A 
jelen esetben valószínűleg folytatható lenne az \ 
üzem 20 esztendeig, mikorra is a telek értéke ! 
épületekkel és a berendezésekkel együtt leszál- j 
lana 15000 koronára. Az értékcsökkenés 60000 I 
kor., mely 20 évre elosztva az évi kiadásokat [ 
(ezen értékcsökkenés fedezésére) 3000 kor.-val í 
terheli. A tiszta jövedelem lesz tehát 15000 
kor., vagyis a tőke 20%-ot hajt, mely tény 
magában véve is eléggé mutatja a téglagyártás 
előnyeit.

Tikos, 1908. október 15.
Horváth Aladár.

Szerkesztői -Azetenek.
Sz. S. urlefcny T-sat Imre. A szép külde­

ményért hálás köszönet. Hozzuk is mindjárt, és 
akkor sem mellőnnők, ha »dualitásokat kellene ki­
szorítani miatta. Külön levél is megy.

Erdő közepébe gyöngéden ősszeboruló lom­
bok közé volt rejtve, hogy irigy szem meg ne 
verje, egy kis fészek: szerelmes ifjú párnak 
bájos kis villája.

ide húzódtak meg a világi zaj elől, hogy 
semmi se zavarja meg azt az édes harmóniát, I 
rnelyíyel sziveik ő^szedobbantak. Itt tanultak j 
meg szerelni a piruló rózsáktól, itt tanultak meg 
kacagni a szerelmes gerlicéktől és itt tanultak 
meg ábrándozni az erdő zúgása mellett.

Mndjárt az esküvő után, hogy kibonta­
koztak a násznép ölelkezéséből, szerencsekivá- 
nataiból, üdvözléseiből, ide menekültek ebbe a 
kedves, idilli magányba. Nem vágyódtak hossza 
külföldi útra, derült kék ég alá, tenger ringató 
hullámaira, n így mesterek műalkotásai közzé, 
világtőrténeti események rommal borit tt szín­
terére ............ Mii érdekelte volna őket mindez?

............ Hiszen ők egymásban találtak fel
mindent, a mi e világon szép, gyönyörű, elra­
gadó ............... a mosolygó kék eget a tenger
végtelenségét, napsugarat, illatot, madárdalt 
............... És vájjon a fiatal szerelmes férj sze­
mében kiállotia volna-e a versenyt a bájos 
fiatal menyecskével akár Rafáel legszebb ma­
donnája is ?

* *
*

Lombok között galambok búgtak, gerlicék 
kacagtak.

Benn a kis villában pedig versenyt szerel­
meskedtek a galambokkal, versenyt kacagtak a 
gerlicékkél.

Meg alig huszonnégy órája, hogy itt vannak, 
hogy egymás mák mondhatják magukat, és máris 
ott ragyog a boldogság derűje arcukon és vissza­
sugárzik mind-n bútordarabról, a falak selyem 
kárpitjáról, a bájosan csoportosított apró kis 
nippekről, az illatos levegőből és minduntalan 
felcsengő kacagásukból............

Minden szó jutalma egy csók, s minden 
csók jutalma egy szívből rengő kacagás.

Csak most tudják igazán, mennyire szere­
tik ők egymást. A mit eddig éreztek, az csak 
költői ábránd volt. egy m-gnevezhetlen, titkos, 
édes vágy .... De most .... megnyi ott a 
menny es ragyogó derűjét önti rájuk az égbol­
tozat . .

Most is kacagnak.
Mi fölött ?
A félj egy parányi kis lencsét fedezett föl 

a bájos asszonyka hattyufehér nyakán . . . És, 
a milyen pikaszok már az ilyen huszonnégy 
óráé férjek : minden áron e lencsét akarta meg-

csókolni. De az asszony védekezik, vihog és 
kacag............

És mit tehet egyebet a férj ? Kénytelen 
vele kacagni.

Pedig most egyéb dolguk volna.
Eoédeiniök kellene.
Az asztalon ott párolog az étel, s Ínycsik­

landó ize összegomolyodik a szobalevegő par­
fümjével.

Pompásan van tálalva — az első ebéd.
A kis menyecske mindent megizlel és aztán 

megkínálja a másik falattal a férjet.
— ízlik ? — kérdi ez.
— Főlséges !
— Tudja ki főzte ?
— Nem én.
— Látja, maga rossz gazdasszony — még 

a szakácsnői sem ismeri.
— Hát maga ismeri, uracskám ?
— Persze. Tudja mit tettem ? Hallja csak : 

Mikor fülembe súgta a boldogító igent, rózsa­
színűnek láttam nyomban az egész világot. Ha­
nem ezen a rózsaszínű mindeoségen egy kis 
fekeie felhő uszdogált. Néztem, vizs álódtarn, 
mint jelentsen ez a vésztjósló felhő. Nos, hat 
mit gondol, mit jelentett ?

— Nem tudom.
— Hát biz az nem volt más, mint az én 

sötét aggodalmam, vájjon le tudok-e majd mon­
dani arról, a mi eddig legdrágább volt nekem 
e világon : édes anyám kosztjáról !

— Nos és sikerült ?
— Nem. Cselhez folyamodtam Eljegyzésünk 

után kimentem a konyhába s megkérdeztem a 
szakácsnőtől: mi a fizetése? „Harminc forint“ 
mondá ő. „Nos hát, kap havonként ölvenet, 
ha eljön hozzánk szakácsnőnek.“ És megkötöt­
tük az alkut. Nekem tehát nem kellett lemon­
danom és maga mellett is édes anyám kosztját 
fogom enni! Szegény mama! . . .

(Folyt, köv.)
Kiadó és laptulajdonos:

Kovács László.

A Hunyadi-tóban
forgalmas helyen egy 3 szobás 
lakás, egy bolthelyiség árurak­
tárral, pálinkamérési joggal, egy 
magtár, istálló és konyha örök

áron eladó vagy haszonbérbe kiadó.
Bővebb felvilágosítást nyújt:

KLEIN JAKAB, Tiszapolgár.

CZIMrAZ ÚJSÁG
BUDAPEST.RÁKÓCZI-ÚT54.
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Fehér angora, JSí
meglepő szépen tisztit
Halmija Mi&álj

kelmefestő, vegyi ruhatisztító 
és plisserozó intézete, NYÍREGYHÁZA*

■ Pazonyi-útca 13. sz

.udvar.)

f?
Hirdetések 

jutányos áron 
felvétetnek 
a kiadóhiva­

talban.

Három fontos cikk!
. . . . . . . -J

pontos szállításra legelőnyösebben 
megrendelhető:

Kiár Andor
cégnél, bank- és áruüzlet, DEBRECZEN,
Miklós-útca 23 szóm. :: Telefon 445. sz.

kedvező törlesztóses-, 
kötvény és váltókölcaö- 
nöket bonyolít le. —

Bankosztály:

04'H Pénz 411
Olcsó tőketürleszteses kölcsönöket 

10 — 75 évre folyósít, úgyszintén régi, 
drágább kamatú kölcsönöket kicserél 

(convertál) a lehető legrövidebb idő alatt. 
Földbirtokok, házak, szőlők adás-vételét vagy 
bérletét a legsikeresebb eredménnyel köz­
vetíti. Földbirtokok parcellázását elvállalja 
és financirozza:

Nyíri József,
ingatlan és földhitel forgalmi irodája,
Nyíregyháza, Várm.-ház-tér 7.

Telefon SZ. 96. Sürgönyeim : Blumberg, Nyíregyháza.

BW»

haskötők, köldökszoritó. egyenestartó, támgép, 
mükéz, inüláb és minden othop. cikket. Divatos 
REFORM francia fűzőt (mieder). Mindenféle
bélelt bőrkeztyükböl nagy raktár és 

mérték szerint is készít

I Mi M m
keztyü és sérvkötőgyáros NYÍREGYHÁZA, YárOSház-t, 2.
Betegápolási és gummicikkek. solingeni acéláruk 

illatszer és szappanok raktára.
f f Boilefejtő csövek gyári árban kaphatók | |
■ • Ugyanott %, +anuló ellátással vagy fizetéssel felvétetik- •

if /•', f 1V
ajgAYTO« > StCJTTLnWORTH \

US

CLAYTON & SHUTTLEWORTH"
Budapest, Vóoasl-körút 68,

által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:

Locomobil és gőz cséplőgépek,
szalmakazalozók, járgány-csóplőgópak, lóhere-cséplők, 
tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, 

szónagyOjtők, boronák, sorvetőgépek, Planet jr. 
kapálók, szecskavágók, répavágók, kukorlcza- 

morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes 
aczél-akék, 2- ás 3-vasu ekék és minden 

egyéb gazdasági gépek.
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SÍRKÖVEK
mindenféle alakban és nagyságban!
legolcsóbb árak mel­

lett kaphatók :

Führer Zsipond Fiainál
438—52—45 Nyíregyházán,

Vármegyehaz-utca 5-dik szám.

^ Külföldi utániról visszatérve, a n. é.

I
 közönség szíves tudomására hozom, hogy a

már 20 év óta fennálló

fogorvosi és fogtechnikai
műtermemet megnagyobbítottam és a 
modern technika minden kellékeivel fel­
szereltem.

Készítek: arany-, ezüst-, porcellán- 
és cement- foetöméseket. Úgy egyes 
fogak- mint fogsorokat kantschuk- és 
aranylemezen, oapfogakat, platina- és 

arany koronát, valamint mindennemű 
complicált korona- és hídmunkát (száj­
padlás nélküli fogakat) mely munkálatok 
pontom, tartós és gyors kiviteléért teljesen 
szavatolok.

Foghúzás érzéktelenitő szerekkel 
(Injectio val). 662—?—3

Rendelés egész napon át.
Telefon szám 41.

Nyíregyházán, 1908. évi október hó.
Tisztelettel:

Dr, LÄUFER MIKSA
OOÖÖOOOOOOOOOOOC1 1 • fogorvos, Orosi-útca 1. szám.

úri divat és angol 
szabó üzlete.

Novella öltönyök mérték szsrint 52—60 K-érí
kizárólag csakis nálam kaphatók.

Újonnan berendezett úri divat üzletemben angol felöltők, lovagló kabátok, 
kész gallérok, vadász pump Bricsesz nadrágok, frak mellények 
és öltöny mellények készen Ica.plna.tó'k:.

Kalap, sapka, fehérnemű, háté) ingek, keztyük, nyakkendők, angol Plaidek, kocsi 

takarók, séta botok, utazó bőröndök, pénzerszények, illatszerek, 
szappanok, fogpaszták stb. stb.

Egyenruha felszerelések, tiszti sapkák, kardok, portopék, sarkantyúk, 
vasúti, hivatalnoki, altiszti és szolga sapkák, zsinórok és gallér jelvények 
raktáron tartatnak. 564—?—10

Nyomatott Jóba Elek könyvnyomdájában Nyíregyházán.


